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绵阳市高中 2020 级第一次诊断性考试 

文科数学参考答案及评分意见 
 

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。 

    BADAB      CDACB      DD 

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。 

13．5 14．31         15． ( 2) (1 )， ，    

    

16．10.5  

三、解答题：本大题共 6 小题，共 70 分。  

17．解：（1） 23
( ) sin 2 cos

2
f x x x 

3 cos2 1
sin 2
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x
x


 

1
sin(2 )

6 2
x


   ………4 分 

 令
3

2 2 2
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≤ ≤k x k
  

    ( kZ )，……………………………………………6 分 

 解得
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3 6
≤ ≤k x k

 
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   ( kZ )．…………………………8 分 

（2）由 ( ) 1f x   ，得
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x
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   ， 

 ∵ [0 ]，x  ，∴
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6 6 6

，x
  

   ．………………………………………………9 分 
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   ，……………………………………………………………11 分 

 解得
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0
3

x


 ， ， ． …………………………………………………………………12 分 

18．解：（1）设等差数列 na 的公差为 d． 

∵ 1 2 3 8 9 415 4， ，a a a a a a      
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19．解：（1）∵ cos (1 cos )a B b A   ， 

 由正弦定理，得 sin cos sin (1 cos )A B B A   ，………………………………………2 分 

 即 sin cos cos sin sinA B A B B    ， 

 ∴ sin sinA B B （ ） ， …………………………………………………………………4 分 

 ∴ A B B  或 A B B   （ ） （舍），即 2A B ．…………………………………6 分 

（2）由锐角△ABC，可得 0
2

B


  ， 0 2
2

A B


   ，0 3
2

C B

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即
6 4

B
 
  ， ∴

2 3
cos

2 2
B  ．………………………………………………9 分 

∵ cos (1 cos )a B b A   

∴ cos 2(1 cos2 )a B B  ． …………………………………………………………10 分 

∴ 4cosa B ．………………………………………………………………………11 分 

∴ (2 2 2 3)a ， ． …………………………………………………………………12 分 

20．解：（1）由题意得 2( ) ( 4) 4 ( 4)( )f x x k x k x x k        ．  ……………………1 分 

当 1k  时，由 ( ) 0f x  ，得 1x  或 4x  ．  

  由 ( ) 0f x  ，得1 4x  ． ……………………………………………………………3 分 

∴函数 ( )f x 在(1，4)上单调递减，在(-∞，1)和(4，+∞)上单调递增． ……………5 分 

∴函数 ( )f x 的极大值为 (1) 0f  ，极小值为
9

(4)
2

f   ．……………………………6 分 

 （2）当k≤0 或k≥3 时，函数 ( )f x 在(0，3)上为单调函数，最多只有一个零点． 

 当 0 3k  时，函数 ( )f x 在(0，k)上单调递增，在(k，3)上单调递减． …………9 分 

 要使函数 ( )f x 在(0，3)上有两个零点，则需满足： 

 0 3k  且

( ) 0

(0) 0

(3) 0

f k

f

f
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，

 解得
13

1
9

k  ．……………………………………………12 分 

21．解：（1）由题意得
1

( ) 2
2

f x x m
x

    ，  

∴
1 1

2 2 2
2 2

x x
x x

 ≥ =2． …………………………………………………………2 分 

   ①当 m≤2 时，不等式 ( ) 0f x ≥ 恒成立， 

  ∴函数 f(x)在区间 (0 )， 上单调递增．  …………………………………………3 分 
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②当 m>2 时，由 ( ) 0f x  ，解得 0<x<
2 4

4

m m 
或 x>

2+ 4

4

m m 
． 

函数 f(x)的单调增区间为
2 4
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4

m m 
， ，

2 4
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4
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， ， 

单调减区间为
2 24 4

( )
4 4

m m m m   
， ．………………………………………5 分 

   综上，当 m≤2 时，函数 f(x)的增区间为 (0 )， ，无递减区间； 

当 m>2 时，函数 f(x)的增区间为
2 4

(0 )
4

m m 
， ，

2 4
( )

4

m m 
， ． 

  函数 f(x)的减区间为
2 24 4

( )
4 4

m m m m   
， ．   ……………………………6 分 

 （2）当
1

[ )
2

x ， 时，由 f(1)=0，要使得 ( ) 0f x  恒成立， 

∴ (1) 0f   ．  

又
1

( ) 2
2

f x x m
x

    ， 

∴
1

(1) 2+ 0
2

f m    ，解得
5

2
m  ．  ……………………………………………8 分 

下证：当
5

2
m  时， ( ) 0f x ≥ 恒成立，此时 2 1 5 3

( ) ln
2 2 2

f x x x x    ． 

21 5 4 5 1 (4 1)( 1)
( ) 2 =

2 2 2 2

x x x x
f x x

x x x

   
     ． ………………………………9 分 

   ∵
1

[ )
2

x ， ， 

∴由 ( ) 0f x  ，解得 x>1．由 ( ) 0f x  解得 0<x<1． 

   ∴ ( ) (1) 0f x f ≥ ． …………………………………………………………………11 分 

   综上，
5

2
m  ．  ……………………………………………………………………12 分 

22．解：（1）由题意得圆 C 的普通方程为 2 2( 3) 9x y   ． 

 直线 l 的普通方程为 3 6 0x y   ．…………………………………………………4 分 

 ∵圆心 C 到直线 l 的距离
3 3 6

3
2

d


  ， 

 ∴直线 l 和圆 C 相离．…………………………………………………………………5 分 
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 （2）设  3 3cos 3sin ) ( 0 2 )（ ， ，P      ． 

 由 | 3 3 cos 3sin 6 3 3 | 3 3

2 2

   
 ， 

 ∴ | 2cos( ) 2 3 | 3
6


    ，则 cos( ) 1

6


   ．………………………………7 分 

 ∴
6


 = ，则

5

6


  ， …………………………………………………………8 分 

 ∴
3 3 3

(3 )
2 2

，P  ，   …………………………………………………………………9 分 

∴
3 3

2
CA CP   ．     ……………………………………………………………10 分 

23．解：（1）
1 1

( ) 2
2 2

f x x x x       

≥
1 1

( 2) ( )
2 2

x x x     =
3 1

2 2
x    ………………………………3 分 

≥
3

2
．(当且仅当

1

2
x   时，取等) ……………………………………4 分 

 ∴函数 f(x)的最小值为
3

2
． …………………………………………………………5 分 

 （2）∵f(a)＋f(b)＋f(c)＝18， 

 ∴ 3a b c   ．………………………………………………………………………6 分 

 由
1 1 1

( )( )a b c
a b c

    1 1 1
a a b b c c

b c a c a b
          

 ( ) ( ) ( ) 3
a b c a c b

b a a c b c
       ≥9，               

 得
1 1 1

3
a b c
  ≥ ． ……………………………………………………………………8 分 

 ∵ 2( )a b c 
2 2 2 2 2 2a b c ab bc ac      2 2 23( )≤ a b c  ， 

 ∴ 2 2 3 3a b c  ≥ ． …………………………………………………………………9 分 

 ∴ 2 21 1 1
( )( ) 9≥a b c
a b c

+ + + + ，
 

 ∴
2 2 2

1 1 1 9
≥

a b c a b c
 

 
． ………………………………………………………10 分 
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